

# 坚持以人民为中心的发展思想——新中国成立75周年光辉历程经验与启示述评之三

<span></span>	新华社记者	<span></span>
75年砥砺奋进、团结奋斗；75年不忘初心、矢志为民。在共和国历史丰碑上，“人民”二字，重若千钧。新中国成立75年来，在中国共产党领导下，坚持以人民为中心的发展思想，始终把改善人民生活、增进民生福祉作为出发点和落脚点，人民生活水平连续迈上新台阶，实现了从温饱不足到总体小康再到全面小康的历史性跨越。		36倍。
党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，把人民利益放在最高位置，人民群众的获得感、幸福感、安全感不断增强。		从解决温饱到全面小康，从防灾减灾救灾到抗击新冠疫情，75年来，人民至上、生命至上，无一不是党和国家与人民心连心、同呼吸、共命运的生动写照。

正如习近平总书记强调的：“我们党没有自己特殊的利益，党在任何时候都把群众利益放在第一位。这是我们党作为马克思主义政党区别于其他政党的显著标志。”坐落在高山深谷间的四川凉山彝族自治州布拖县阿布洛哈村，满山的脐橙树郁郁葱葱。2020年6月30日，阿布洛哈村实现“车路双通”，标志着我国最后一个具备条件通硬化路的建制村彻底打通。

如今，村里的脐橙等农特产品不仅能够方便地“走出去”，

外来的资源也能顺畅地“走进来”。一进一出，阿布洛哈村因路而“兴”。

这条短短3.8公里的通村路是攻克难中之难、坚中之坚的缩影，兑现了脱贫路上“一个都不能少”的承诺。

发展为了人民，是马克思主义政治经济学的根本立场。党的百年奋斗史就是为人民谋幸福的历史。75年初心不变，深厚的为民情怀和历史担当在神州大地回响。脱贫攻坚战取得全面胜利——新中国成立初期，人民生活处于极端贫困状态。20世纪50至70年代，城乡居民生活得到了逐步改善，但农村贫困问题始终突出。改革开放以来，我国高度重视“三农”问题，实施大规模、有计划、有组织的扶贫开发，农村贫困人口大幅减少。

党的十八大以来，我国把贫困人口全部脱贫作为全面建成小康社会的底线任务，汇聚全党全国全社会之力打响脱贫攻坚战。经过8年接续奋斗，到2020年底现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫，832个贫困县全部摘帽，12.8万个贫困村全部出列，区域性整体贫困得到解决，完成消除绝对贫困的艰巨任务。

（下转第十版）



**王毅、美国等少数国家操弄人权问题不得人心**

**本报纽约9月25日电**（记者李志伟）中共中央政治局委员、外交部长王毅在纽约会见联合国人权高专以及多国外长时表示，9月24日，在日内瓦举行的联合国人权理事会上，美国等少数国家借涉疆问题攻击抹黑中国人权状况。包括广大穆斯林国家在内的近80个国家当场宣读力挺中国的共同发言，还有20多个国家以不同方式表态，支持中方的正义立场，明确反对将人权问题政治化，反对以人权为借口干涉别国内政。100多个国家发出的清晰声音充分说明，美国等少数国家的政治操弄已经越来越不得人心。

王毅指出，美国等少数国家的做法再次向世人暴露了什么 是双重标准。大家不禁要问，美国如此关心穆斯林的人权，为何不还在中东等地挑起或支持战争，造成大量无辜穆斯林民众伤亡？为何对阿拉伯人民的历史不公视而不见，不支持巴勒斯坦成为联合国正式会员国？为何不为实现加沙永久停火、全面撤军发挥应有作用？

王毅表示，广大穆斯林国家早已看穿了美国的伎俩，清楚美国不过是以人权为幌子，企图干涉中国和发展中国内政。包括穆斯林国家在内的100多个发展中国家在人权理事会上明确支持中方，不仅是为了维护中方的正当权利，更是为了维护国际公平正义，维护发展中国家共同权益，维护不干涉内政这一国际关系基本准则。

王毅强调，今年是新中国成立75周年，中国保护促进人权的成就举世公认，新疆的发展进步有目共睹。西方列强侵犯中国人权的历史殷鉴不远，没有资格居高临下当教师爷。我们愿意在平等的基础上与各国就人权问题进行交流。中国的大门向世界敞开，欢迎各国朋友到中国走一走，看一看。在事实面前，任何谣言谎言都将不攻自破，任何对中国的抹黑污蔑都不会得逞。



**本报北京9月26日电**（记者张天培）国务委员、公安部部长王小洪25日应约同美国国土安全部部长马约卡斯视频通话。双方进行了坦诚、专业、务实交流。王小洪表示，中美双方认真落实两国元首重要共识，坚持相互尊重、管控分歧、互利合作，在禁毒、非法移民遣返、个案合作等方面取得一些可视化成果。中方愿同美方继续保持各层级沟通，推动两国执法合作行稳致远。美方应重视解决中方关切，以实际行动体现诚意，为深化合作扫清障碍。双方同意继续就执法领域重要问题保持沟通。



**新华社北京9月26日电** 国务委员、全国妇联主席谔谔琴26日在京会见乌兹别克斯坦最高会议参议院主席纳尔巴耶娃。谔谔琴表示，在习近平主席和米尔济约耶夫总统的战略引领下，乌中关系发展进入新阶段。双方要深入落实两国元首重要共识，深化包括妇女在内的各领域交流合作，为增进两国人民友谊贡献女性力量。

纳尔巴耶娃祝贺新中国成立75周年，高度赞赏在习近平主席英明领导下中国取得的巨大成就，表示愿与中方高质量共建“一带一路”，进一步丰富妇女等领域合作，为促进乌中关系发展作出新贡献。



**据新华社巴黎9月23日电**（记者乔本孝）中国藏学家交流团20日至22日访问法国，与法国智库、专家等就中国式现代化的西藏实践，及当下国际关切的热点问题深入交流探讨。交流团由中国藏学研究中心副总干事扎洛任团长，成员包括中国藏学研究中心、中国社科院亚太与全球战略研究院、中国政法大学人权研究院的藏学专家学者等。

各部门制定政策规划，加强铸牢中华民族共同体意识教育，推进中华民族共同体理论体系建设，各族群众对中华文化更加热爱、更加自豪、更加自信，休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念日益深入人心，各族人民对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同达到了前所未有的高度。

## 各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展，共同向社会主义现代化迈进

“跟着共产党，阿佤人民唱新歌……”对着直播间的镜头，云南普洱市西盟佤族自治县马散村党总支委员娜能笑盈盈地唱起歌来，歌声婉转。

在她运营的“西盟姐妹”直播间里，娜能向网友展示了一个现代化和美村寨的样子：翠绿的茶园、咖啡馆错落分布，整齐划一的独栋双层小楼上红旗飘飘，观光栈道、工艺品展厅等旅游设施齐全，村民们跳起佤族舞蹈，自在奔放。

马散村的幸福生活，是中国各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展，共创美好生活的一个缩影。

习近平总书记强调，全面建成社会主义现代化强国，一个民族也不能少。

党的十八大以来，党中央把加快少数民族和民族地区发展摆在全国改革发展全局中更加突出的位置，出台的政策措施之密集、扶持的力度之大前所未有，为民族地区发展注入勃勃的生机和活力，民族地区的面貌发生了历史性变化。

曾经泥泞的道路变成了干净整洁的硬化路，村民们通过易地扶贫搬迁从土坯房搬进了窗明几净的新居……这些年，四川凉山彝族自治州昭觉县三河村发生了巨大的变化，从曾经的“穷窝窝”变成了美丽家园。

群山怀抱中的三河村是个典型的彝族村落，曾经受制于交通条件和产业结构等，经济社会发展滞后。“这些年来，在中央财政少数民族发展资金的支持下，路畅通了，产业发展起来了，村容村貌焕然一新，村民吃上了旅游饭，大家日子越来越美了！”三河村驻村第一书记刘国富高兴地说。

产业扶持、资金投入、易地扶贫搬迁、教育提升，一项项扶持政策扎实落地；生态饭、旅游饭、文化饭，致富渠道不断拓宽，民族地区现代化进程不断加速，为各族群众生产生活带来全方位的进步。

“大网电”点亮了位于帕米尔高原上的峡谷村庄；云南独龙江乡大山深处有了5G网络信号；鄂伦春族在党和政府的扶持下，走出“高寒禁区”，看病不愁……党的十八大以来，在党中央的亲切关怀和坚强领导下，420个位于民族自治地方的贫困县全部脱贫摘帽，28个人口较少民族全部实现整族脱贫。民族地区同全国一道打赢了脱贫攻坚战，实现了全面小康。

当前，民族地区教育、医疗、交通、水电等基本公共服务和基础设施建设更加健全，覆盖更加广泛、保障更加有力。各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展，民族地区经济社会发展取得历史性成就，各民族共同向社会主义现代化迈进。

## 各族群众唱歌跳舞在一起，生活居住在一起，工作奋斗在一起，中华民族像石榴籽一样紧紧抱在一起

“灶生来爱唱歌，这边唱来那边和，山歌声声伴酒喝，春夏秋冬都快乐，嘛嘛啾啾……”广西南宁市良庆区良庆镇蟠龙社区，一阵阵悠扬的歌声从社区文体活动室传来，洋溢着欢快的氛围。蟠龙社区常住人口2.7万人，社区内居住着汉、壮、瑶和仫佬等多个民族，其中少数民族人口约占三成，是个典型的多民族聚居社区。

“多元的民族文化在这里交汇交融，迸发出强大的活力。居民们常常会带来侗琵琶、壮族八音等民族乐器，大家在演奏排练中其乐融融。”蟠龙社区党委书记刘雁琳说，社区积极为各族群众创造共居共学、共建共享、共事共乐的条件，各民族群众在社会生活上团结互助、相亲相爱的氛围更加浓厚。

民族团结是我国各族人民的生命线。各民族交往交流交融，是铸牢中华民族共同体意识、推动中华民族共同体建设的重要途径。

党的十八大以来，为顺应各族群众大流动、大融居的趋势，我国采取了一系列措施，从居住生活、工作学习、文化娱乐等日常环节入手，为各民族交往交流交融创造了良好条件——

促进各民族交往交流交融的相关政策持续出台，“各族青少年交流计划”“各族群众互嵌式发展计划”“旅游促进各民族交往交流交融计划”等持续开展，各民族交往交流交融的平台和载体不断丰富。

民族团结进步创建工作全面深入持久推进，2012年以来，全国已累计命名2055个民族团结进步示范区、示范单位，民族团结进步已经拓展到企业、乡村、机关、社区、学校等。

推动建立相互嵌入式的社会结构和社区环境，帮助少数民族群众融入城市，将他们纳入城市公共服务体系，提供其所需要的各项公共服务，依法维护其合法权益。

党的十八大以来，在党中央的坚强领导下，各族儿女在中华民族大家庭中手足相亲、守望相助，各族群众交往交流交融的深度和广度前所未有。

在云南大理白族自治州洱源县三营镇郑家庄，汉、白、彝、藏、纳西、傣、傈僳7个民族在这里和谐共居、亲如一家，成为远近闻名的一道风景线；

在贵州黔东南苗族侗族自治州台江县台盘村，“村BA”成为各民族交往交流交融的大聚会；

在青海西宁市城西区文汇路街道文亭巷社区，各民族和睦相处、和衷共济、共同发展，留下不少民族团结的佳话……

团结在以习近平同志为核心的党中央周围，各民族人心归聚、精神相依，形成人心凝聚、团结奋进的强大精神纽带。在携手并进、共同迈向现代化的征程中，各族群众打造了东西部对口扶贫协作帮扶的“闽宁模式”，演绎了广东珠海与云南怒江对口帮扶、守望相助的“汉海情深”，对口援疆、对口援藏中更是结成数不清的“亲戚”，留下无数感人的故事。

汉族离不开少数民族，少数民族离不开汉族，各少数民族之间也相互离不开，各民族相互了解、相互尊重、相互包容、相互欣赏、相互学习、相互帮助。各族群众唱歌跳舞在一起，生活居住在一起，工作奋斗在一起，中华民族像石榴籽一样紧紧抱在一起。

一部中国史，就是一部各民族交融汇聚成多元一体中华民族的历史，就是各民族共同缔造、发展、巩固统一的伟大祖国的历史。中华民族在各民族交往交流交融中铸就，中华民族伟大复兴也必将各民族交往交流交融中实现。各族人民团结一心、并肩奋斗，推动中华民族成为认同度更高、凝聚力更强的命运共同体。正朝着以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的宏伟目标奋勇前进。

非遗技艺展示、民族风情表演、充满地域特色的美食……走进位于北京蒙藏学校旧址的中华民族共同体体验馆，正在开展的2024年第三期中华优秀文化体验项目精彩纷呈。

“我们灿烂的文化是各民族共同创造的”“各民族文化各美其美，美美与共”……传统月饼制作、河湟刺绣、民族歌舞等一系列沉浸式的观赏体验，让各地游客感受到中华民族的多元一体、中华文化的气度神韵。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央站在坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴的战略高度，紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识这条主线，谋划部署新时代党的民族工作，推动我国民族团结进步事业取得新的历史性成就。

## 习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想为以铸牢中华民族共同体意识为主线做好新时代民族工作，指明了方向、提供了遵循

习近平总书记在回信勉励普洱民族团结誓词碑盟誓代表后代时强调：“各族人民都要把中华民族共同体意识牢记心间，融入血液，共守祖国疆土、共建美好家园，让民族团结进步之花越开越绚烂。”

中华民族共同体意识是国家统一之基、民族团结之本、精神力量之魂。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央着眼新时代民族工作面临的新形势新特点，深刻把握党和国家事业发展对民族工作提出的新任务新要求，谋长远之策、行固本之举，创造性提出“铸牢中华民族共同体意识”这一重大论断，作出一系列重要指示，形成了习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，引领民族工作在创新发展中迈上新台阶，推动民族团结进步事业取得了新的历史性成就。

从在第二次中央新疆工作座谈会上鲜明提出“中华民族共同体意识”，到在党的十九大上提出“铸牢中华民族共同体意识”并推动其写入党章；从在2019年全国民族团结进步表彰大会上强调“以铸牢中华民族共同体意识为主线做好各项工作”，到将铸牢中华民族共同体意识纳入新时代党的治藏方略、治疆方略，再到“把铸牢中华民族共同体意识作为新时代党的民族工作和民族地区各项工作的主线”……习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想为以铸牢中华民族共同体意识为主线做好新时代民族工作，指明了方向、提供了遵循。

从天山南北到西南边陲，从雪域高原到塞外草原，习近平总书记多次深入民族地区同各族群众广泛交流，在多个场合深入阐释铸牢中华民族共同体意识的深刻内涵和重大意义——

在内蒙古考察时指出，“铸牢中华民族共同体意识是新时代党的民族工作的主线，也是民族地区各项工作的主线”；

在青海果洛西宁民族中学考察时提出，“要把铸牢中华民族共同体意识作为学校思政课的一个重点”；

在宁夏银川市金凤区长城花园社区考察时强调：“要不断铸牢中华民族共同体意识，把各族人民的心紧紧连在一起，把各方面的力量广泛凝聚到一起，共同推进中国式现代化、共襄中华民族伟大复兴的盛举。”

……思想 的火炬，引领前进的步伐。实践证明，新时代我国民族团结进步事业取得历史性成就，根本在于有习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心掌舵领航，根本在于有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，各族群众以铸牢中华民族共同体意识为主线，团结一心、携手并进，政治上更加团结统一，经济上更加共同富裕，文化上更加创新交融，社会上更加互敬共融，生态文明上更加持续发展，“中华民族一家亲、同心共筑中国梦”成为新时代我国民族团结进步事业的生动写照。

## 各族人民对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同达到了前所未有的高度

每逢周一或重大节日，在新疆塔城市新城街道哈尔墩社区维吾尔族居民沙勒克江·依明家的小院里，总会举行一场庄严的升旗仪式。

“国旗是国家的象征，看到国旗，就会想起伟大的祖国，大家的心就在一起了。”沙勒克江·依明说，在他10多年的坚持带动下，越来越多的人来到他家的小院里参加升旗仪式，其中有附近的汉、维吾尔、哈萨克等多个民族居民，也有慕名而来的外地人。

习近平总书记强调，铸牢中华民族共同体意识，就是要引导各族人民牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念。党的十八大以来，紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识这条主线，新时代党的民族工作和民族地区各项工作不断纵深发展。

——将“中华民族”写入宪法，将“铸牢中华民族共同体意识”写入新修订的立法法、地方各级人大和政府组织法等法律，推动多个地方制定民族团结进步条例……铸牢中华民族共同体意识逐步被纳入法治化轨道。

——推广普及国家通用语言文字，树立和打造各民族共享的中华文化符号，推动铸牢中华民族共同体意识教育进教材、进课堂、进评价体系，将铸牢中华民族共同体意识教育融入国民教育、干部教育、社会教育之中……中华民族共有精神家园建设深入推进，为铸牢中华民族共同体意识奠定坚实的思想和文化基础。

——组织出版首部高等教育铸牢教材《中华民族共同体概论》，教育引导各族学生坚定“五个认同”，牢固树立“四个与共”的共同体理念。

“我热爱这片热土，这里不仅养育了我，还养育了阿爸以及像他一样的‘国家的孩子’。”在内蒙古陈巴尔虎旗哈拉图嘎查，护边员巴特朝格图自豪地说。

巴特朝格图的父亲曾是“三千孤儿入内蒙”的亲历者，“阿爸总说自己是国家的孩子，我们与各族同胞是相亲相爱的一家人”。嘎查里有地方失火，巴特朝格图发动牧民一起灭火；游客的汽车陷入泥地无法前行，他主动上前帮忙推车……多年来，巴特朝格图为维护边境持续安全稳定贡献了自己的一份力量。“这里有哺育我们的草原，有不同民族的亲人，我有义务做好巡边护边任务，守护好我们的共同家园。”巴特朝格图说。

党的十八大以来，围绕铸牢中华民族共同体意识，各地

新时代中华民族共同体意识越铸越牢

本报记者 李昌高

刘博通